
1974 - SUB STINDARDUL CELOR TREI 
MARI EVENIMENTE ISTORICE 

Sub semnul eforturilor susţinute, întregul popor român a întimpi
nat cu rezultate cit mai bune pe planul edificării noii societăţi marile 
evenimente ale anului 1974 - a XXX-a aniversare a eliberării patriei 
şi al Xi-lea Congres al Partidului Comunist Român. 

De asemenea, oamenii muncii din antica Napocă - Clujul anilor 
socialismului de astăzi - au adăugat sărbătoririi celor două eveni
mente cardinale pe cel de al treilea - aniversarea a 1850 de ani de 
existenţă atestată a municipiului de pe malurile Someşului. Contextul 
istoric a oferit prilejul unui bilanţ complex al succeselor repurtate, dar 
şi de analiză şi prospectare a posibilităţilor de mai bine, de a ridica 
activitatea în toate domeniile pe o treaptă superioară de dezvoltare. 

lnsăşi dialectica dezvoltării societăţii socialiste generează permanent 
noi şi noi resurse de progres în toate sferele producţiei materiale şi 
vieţii sociale. 

Sub semnul hotărîrilor de importanţă cardinală pentru dezvoltarea 
României contemporane luate de Congresul al X-lea şi de Conferinţa 
Naţională a Partidului Comunist Român din iulie 1972, moment consi
derat pe bună dreptate istoric, în viaţa partidului şi a întregului nostru 
popor, România Socialistă luptînd cu deosebită energie pentru realizarea 
obiectivului fundamental - făurirea societăţii -socialiste multilateral dez
voltate, a întimpinat marile aniversări ale anului 1974. 

România era acum 30 de ani la răscruce de istorie! 
ln vara anului 1944 se ascuţise la maximum criza regimului dicta

turii militaro-fasciste. Aveau loc reorientări profunde în rîndurile clase
lor dominante şi ale aparatului de stat; pe primul plan al vieţii social
politice acţiona contradicţia dintre majoritatea poporului român şi dic
tatura militaro-fascistă. 

ln aceste conditii Partidul Comunist Român a reusit să realizeze 
- aşa cum preconi~ase încă din anii 1940-1941 - o z'argă alianţă de 
forţe politice, care a reunit - din motive diferite - toate partidele, 
organizaţiile şi personalităţile nefasciste, de la clasa muncitoare şi pînă 
la cercurile Palatului regal, pe platforma luptei pentru răsturnarea dic
taturii antonesciene, scoaterea ţării din războiul hitlerist şi alăturarea ei 
la coaliţia antifascistă. 

Insurecţia naţională, armată, antifascistă şi antiimperialistă din au
gust 1944 a constituit o puternică expresie a voinţei poporului român 
de a-şi hotărî singur soarta. 

Acest act de răscruce în istoria contemporană a României va ră
mîne, aşa cum arăta preşedintele Nicolae Ceauşescu, ,,veşnic în con-
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ştiinţa poporului român, amintirea sa transmiţîndu-se din generaţii în 
generaţii ca un simbol strălucit al eroismului maselor populare, al spi
ritului revoluţionar al comuniştilor, al tuturor militanţilor din ţara 
noastră" 1 • 

Iniţiată de P.C.R., organizată şi înfăptuită în colaborare cu alte 
forţe antihitleriste, în condiţiile favorabile create de ofensiva sovietică 
din zona Iaşi-Chişinău, insurecţia naţională armată, antifascistă şi anti
imperialistă a răsturnat dictatura antonesciană, a scos România din 
alianta cu Germania nazistă si a alăturat-o Natiunilor Unite; ea a răstur
nat planurile comandament-zllui militar germdn şi ale lui Antonescu de 
a transf arma arcul carpatic românesc într-un puternic bastion, pentru 
menţinerea dominaţiei hitleriste în sud-estul şi centrul Europei; de a 
transforma oraşele şi satele, cîmpiile mănoase, munţii şi pădurile patriei 
noastre în teatrul unui nimicitor război, mărind jalea oamenilor şi 
distrugînd tot ceea ce geniul harnicului şi talentatului nostru popor 
crease de-a lungul veacurilor! 

Insurecţia a adus maselor largi muncitoare drepturi şi libertăţi pu
blice, a deschis poporului român calea consolidării independenţei şi su
veranităţii naţionale, prin instaurarea unui regim democrat-popular şi 
înfăptuirea unor profunde transformări revoluţionare cu caracter eco
nomic şi social. 

Victoria insurecţiei a contribuit la prăbuşirea sistemului de apărare 
german din Balcani, a deschis direcţia strategică a văii Dunării spre 
Budapesta şi Viena. Germania hitleristă a fost lipsită de peste o jumă
tate de milion de ostaşi români, de resursele petroliere şi agroalimentare 
româneşti, crescînd în aceeaşi proporţie potenţialul militar şi economic al 
coaliţiei antihitleriste2 • 

Este deci clar faptul că prin amploarea consecinţelor militare şi 
politice, imediate şi de perspectivă, insurecţia poporului român a reţinut 
atenţia opiniei publice mondiale, a numeroase oficialităţi din ţările coali
ţiei antihitleriste, precum şi din statele neutre, care au apreciat la super
lativ acţiunea curajoasă a României, chiar şi reprezentanţi ai taberei 
adverse au trebuit să recunoască amploarea şi forţa insurecţiei din 
România, temeinicia cu care ea a fost pregătită şi condusă. 

Ziua de 23 August, marcînd evenimentul cardinal al istoriei noastre 
conţemporane - insurecţia naţională armată, antifascistă şi antiim
perialistă - se înscrie pe coordonatele majore ale actualităţii româneşti 
co cea mai mare sărbătoare a poporului român. 

Eliberarea României de sub jugul fascist, urmată de eliberarea 
părţii de nord-vest a Transilvaniei, Armata română luptînd umăr la 
umăr cu Armata sovietică, participarea României cu întregul potenţial 
militar şi econoniic la lupta împotriva fascismului pînă la victoria fi
nală, au creat premizele încrederii- mereu crescînde a maselor largi 
populare în politica consecventă a P.C.R., fapt ce a generat un deosebit 

1 Nicolae Ceauşescu, România pe drumul c-onstruirii societăţii sociaiiste multi-
1::.' -r 1l dez,,oltati. Etlit, politică, Bucureşti, 1970, p. 364. 

- Gen_ mr. Eu.~en Bantea, Insurecţia naţională din august 1944 moment 
culm,inant al luptei antifasciste din România, în „Era socialistă", nr. 15/1973, 
p. 29-31. 

https://biblioteca-digitala.ro



V 

avînt revoluţionar în ce priveşte înlăturarea claselor dorninante de la 
conducerea ţării şi preluarea puterii politice de către forţele consecvent 
democratice, abolirea nwnarhiei şi trecerea la construirea desfăşurată a 
societăţii socialiste înspre o Românie modernă. 

Acestea sînt coordonatele esenţiale care -subliniază im,portanţa isto
rică a eveninientului de acum trei decenii. 

De la memorabilul august 1944 şi pînă azi, poporul român a do
bîndit realizări istorice. Sub conducerea Partidului Comunist Român. 
clasa noastră muncitoare, exponentă a intereselor vitale ale întregului 
popor, a înfăptuit, în strînsă alianţă cu ţărănimea şi intelectualitatea, cu 
toţi oamenii muncii, fără deosebire de naţionalitate, o orînduire socială 
superioară, orînduirea socialistă. 

Partidul a concentrat cu consecvenţă eforturile poporului, resursele 
materiale şi umane ale ţării pentru asigurarea progresului multilateral 
al forţelor de producţie, factor determinant în dezvoltarea socială, în 
ridicarea bunăştării poporului. Politica de industrializare socialistă, care 
a reprezentat şi reprezintă în condiţiile ţării noastre o necesitate socială 
vitală, asigură dezvoltarea economiei naţionale ca un complex echilibrat. 
unitar, caracterizat prin diversificarea, creşterea proporţională şi îmbi
narea armonioasă a tuturor ramurilor economice, repartizarea judicioasă 
a obiectivelor economico-sociale pe întregul teritoriu naţional. 

Una din marile realizări ale politicii partidului este cooperativizarea 
agriculturii. Ea a permis crearea economiei socialiste unitare, a schim
bat profund viaţa satelor, a ·situat agricultura pe linia nwdernizării con
tinue, asigurînd premisele sociale pentru progresul larg al acestei ramuri 
de bază a economiei naţionale, pentru sporirea contribuţiei sale la satis
facerea necesităţilor societăţii. 

!n strînsă corelaţie cu dezvoltarea şi modernizarea tuturor ramu
rilor economiei naţionale, partidul şi statul nostru au acordat şi acordă 
o atenţie permanentă punerii în valoare a posibilităţilor superioare pe 
care le oferă orînduirea noastră pentru dezvoltarea învăţămîntului, ştiin
ţei, înflorirea artei şi culturii - parte integrantă a edificării ,societăţii 
socialiste multilateral dezvoltate. 

Obiectivul suprem al politicii partidului, raţiunea însăşi a construc
ţiei socialismului rezidă în ridicarea neîncetată a bunăstării poporului, 
satisfacerea în condiţii tot mai bune a nevoilor materiale şi spirituale 
ale celor ce muncesc. Dezvoltarea dinamică a economiei, creşterea ne
încetată a venitului naţional asigură, paralel cu realizarea unui vast 
program de investiţii, construirea pe întreg cuprinsul ţării a mii de 
obiective economice si social-culturale care determină ridicarea la un 
nivel superior de cultură materială şi ,spirituală a judeţelor, oraşelor şi 
s11telor patriei, înfăptuirea sistematică a măsurilor pentru creşterea ni
velului de trai al poporului. 

Partidul dezvoltă larg activitatea de formare a conştiinţei socialiste. 
de educare a întregului popor în spiritul ideilor marxism-leninismului, 
al concepţiei dialectice materialiste despre lume şi viaţă, acordă o aten
ţie deosebită lărgirii orizontului cultural al oamenilor muncii, însuşirii 
de către ei a cuceririlor revoluţiei tehnico-ştiinţifice contemporane. 
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Detaşament activ al mişcării comuniste şi muncitoreşti internaţio
nale, Partidul Comunist Român a dezvoltat de-a lungul anilor şi dez
voltă în continuare relaţii largi de colaborare cu partidele comuniste şi 
muncitoreşti din întreaga lume, cu forţele revoluţionare democratice, 
antiimperialiste de pretutindeni, aducîndu-şi contribuţia la cauza uni
tăţii mişcării comuniste şi muncitoreşti internaţionale, la întărirea coe
ziunii frontului antiimperiali-st. ln acest larg context de realizări econo
mice, social-politice şi cultural-ştiinţifice, rolul Partidului Comunist 
Român în viaţa patriei noastre apare ca factor determinant. De aceea 
după evenimentele de importanţă majoră din viaţa României contem
porane - Congresul al X-lea şi Conferinţa Naţională a P.C.R. din iulie 
1972 -, Congresul al Xi-lea al P.C.R. ce a avut loc între 25-28 noiem
brie 1974, constituie un moment de importanţă istorică. Congresul a 
abordat o problematică complexă ce vizează întreaga arie a vieţii eco
nomice şi social-politice a României, constituind o veritabilă piatră de 
hotar în dezvoltarea construcţiei societăţii socialiste multilaterale în 
patria noastră, în trecerea României înspre comunism. 

Astfel, s-au adoptat directivele viitorului plan cincinal, primul pro
gram al partidului, modificări în Statutul P.C.R. Desigur că pe baza 
documentelor aprobate, în concordanţă cu sarcinile perioadei următoare, 
se vor face simţite noi îmbunătăţiri în viaţa internă şi activitatea poli
tico-organizatorică, pornind de la adevărul fundamental că atît construc
ţia internă cit şi formele şi metodele de activitate ale partidului trebuie 
să fie strîns legate de realităţile specifice, de obiectivele distincte rezul
tate din aplicarea principiilor generale ale marxism-leninismului la con
diţiile concrete ale ţării3. 

Congresul al Xi-lea al Partidului Comunist Român a intrat în me
moria noastră, a tuturor, aşa cum am voit să fie, aşa cum a fost, aşa cum 
va rămîne: un act istoric. 

Prin Programul adoptat la Congres în unanimitate, prin Directivele 
unanimităţii, fiecare din noi intră în raporturi directe cu istoria. Este 
semnul major al maturizării noastre politice şi civice în cei treizeci de 
ani de viaţă liberă. Am văzut, în zilele măreţe ale Congresului, Partidul 
qîndind arhitectura viitoare a ţării şi împlinirea per-sonalităţii umane. 
Sîntem mîndri că avem un asemenea partid. 

Unanim, înaltul „forum" a destinat, în continuare, ca secretar gene
ral al partidului pe tovarăşul Nicolae Ceauşescu - nume simbol pentru 
continua ascendenţă a patriei noastre pe drumul civilizaţiei şi progre
&ului. 

,,Nu voi considera nimic mai presus decît poporul meu, partidul, 
socialismul" - arăta tovarăşul Nicolae Ceauşescu la Congres, cuvinte 
pline de măreţia viitorului spre care România merge cu paşi siguri. 

Puternic ancorat în realităţile contemporane, Clujul - vechiul cen
tru de cultură şi elevate tradiţii revoluţionare - a devenit în anii socia
lismului şi un puternic centru industrial. 

3 Gheorghe Pană, Activitatea organizatorică şi exercitarea rolului conducător 
al partidului nostru în etapa actuală, în „Era Socialistă", nr. 6/1974, p. 9-10. 
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Peisajul pe care îl of eră Clujul contemporan oglindeşte strădaniile 
Partidului Comunist Român, ale întregului nostru popor, de-a trans
f orrna România într-o ţară modernă care să-şi aducă un aport din ce în 
ce mai substanţial la schimbul de valori materiale şi culturale al con
ternporaneităţii. 

Momentul în care Clujul şi-a sărbătorit cei 1850 de ani i-a conferit 
posibilitatea de a-şi întări eforturile constructive, de-a obţine realizări 
şi nwi substanţiale în contextul dezvoltării societăţii socialiste multila
terale pe plaiurile minunate ale patriei noastre. 

Oamenii muncii clujeni, creatorii de bunuri materiale şi spirituale, 
mobilizaţi de marile tradiţii ale unui glorios trecut şi de dinamica plină 
de inedit şi avînt creator a zilelor noastre, în luptă cu clipele istoriei 
contemporane obţin zi de zi realizări de mare pondere în contextul gene
ral creator al României moderne. Este clar un fapt: că sub stindardul 
celor trei mari evenimente istorice ale anului 197 4, avîntul creator care 
a cuprins masele generează perspectiva marilor realizări ale Clujului mo
dern - antica Napocă, şi că municipiul de pe Someş, azi Cluj-Napoca, 
se înscrie în orbita de lumină şi civilizaţie pe care Partidul Comunist 
Român o prevede şi pe care conduce harnicul şi talentatul nostru popor. 

GEORGE PROTOPOPESCU 
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